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LESEVERSTEHEN (maximale Punktenzahl 20)

Lesen Sie den Text

Ganztagsschulen - Vor- und Nachteile

»Der Vorteil an einer Ganztagsschule ist, dass man mehr lernt, als wenn man einen Kiirzeren
Schultag hat* sagt Frederick Dathe, ein Ganztagsschiiler aus Berlin. Was eine Ganztagsschule
ist und welche Vor- und Nachteile sie hat, dariiber berichtet vitamin de.

In einer Ganztagsschule konnen die Schiiler auch nachmittags bleiben. Neben dem Unterricht am
Vormittag bieten die Ganztagsschulen an mindestens drei Tagen in der Woche fiir sieben Zeitstunden
Unterricht und andere Aktivitdten an. In dieser Zeit haben die Schiiler Unterricht, bekommen ein
Mittagessen sowie Hilfe bei den Hausaufgaben und anderen Freizeitaktivititen. Ganztagsschulen
unterscheiden sich deshalb von den Normalschulen (Halbtagsschulen) und den Internaten, in denen die
Kinder auch den Abend, die Nacht und manchmal das Wochenende verbringen.

Eltern in Deutschland wiinschen sich mehr Ganztagsschulen. Laut einer Studie der Bertelsmann
Stiftung wollen 70 Prozent der Eltern Ganztagsschulen. Derzeit besuchen knapp 31 Prozent der Kinder
Schulen, die Unterricht und Betreuung fiir den ganzen Tag anbicten. Von den etwa 34 000
allgemeinbildenden Schulen in Deutschland haben mehr als die Hilfte (54,3 Prozent)
Ganztagsangebote. Die meisten Ganztagsschulen gibt es in den Bundesldndern Sachsen, Saarland,
Berlin, Thiiringen und Nordrhein-Westfalen.

In Ganztagsschulen ist es moglich, die Zusammenarbeit zwischen Schiilern und Lehrern besser zu
fordern. Dabei kann man auch offene Lernformen anbieten, sodass es am Nachmittag etwas lockerer
zugeht als wéhrend des Unterrichts vormittags. Dass die Schiiler ldnger in der Schule
zusammenbleiben, wirkt sich auBerdem positiv auf das Sozialleben der Schiiler aus. Damit die Freizeit
der Schiiler, die wichtig fiir die personliche Entwicklung ist, nicht zu kurz kommt, werden in der
Ganztagsschule in den Nachmittagsstunden mehr kiinstlerische oder sportliche Ficher angeboten.
Auch fiir die Eltern hat die Ganztagsschule einen Vorteil: Beide Elternteile konnen berufstitig sein.
Die Kritiker der Ganztagsschule beflirchten, dass durch die ganztigige Betreuung der erzieherische
Einfluss der Schule auf die Kinder zu stark ist. Dafiir nehme der Einfluss der Eltern und selbst
gewihlter Peergroups ab, sodass die familidren Bindungen geschwiécht werden. Aullerdem haben
einige Eltern die Befiirchtung, dass ihre Kinder in der Ganztagsschule psychisch und korperlich
iiberfordert sein konnten.

Ganztagsschulen sollen vor allem zwei Aufgaben erfiillen: Sie sollen die Erwerbstdtigkeit beider
Elternteile ermoglichen und die Schiiler individuell starker fordern als Halbtagsschulen. Hinsichtlich
der Vereinbarkeit von Familie und Beruf zeigen Studien, dass Ganztagsschulen einen wichtigen
Beitrag dazu leisten. Ob Ganztagsschulen aber piddagogisch besser sind und die Schiiler individuell
starker fordern, dafiir hat die empirische Schulforschung noch keine eindeutigen Nachweise gefunden.
Einige Studien zeigen, dass die Ganztagsschulen bei der Forderung der kognitiven Kompetenzen nicht
erfolgreicher arbeiten als Halbtagsschulen. Im Grundschulbereich haben jedoch Ganztagsschiiler in der
Entwicklung der Lesekompetenz Vorteile gegeniiber Halbtagsschiilern. Welche Schulform fiir die
Schiiler besser ist, wollen Wissenschaftler weiter untersuchen.



Aufgabe 1

Lesen Sie die folgenden Aussagen und kreuzen Sie A, B oder C an, wo A —richtig, B — falsch, C —
geht aus diesem Text nicht hervor. Markieren Sie die Losung auf dem Antwortblatt. Maximale
Punktenzahl — 8.

richtig falsch Nicht im
Text

1. Frederike Dathe sieht den Vorteil an einer A B C
Ganztagsschule darin, dass man dort mehr lernt.
2. In einer Ganztagsschule kdnnen die Schiiler auch A B C
nachmittags bleiben und ein paar Stunden schlafen, wenn
sie miide sind.
3. Ganztagsschulen dhneln sich den Internaten, in denen A B C
die Kinder auch Unterkunft finden konnen.
4. Von den etwa 34000 allgemeinbildenden Schulen in A B C
Deutschland kann fast die Hélfte (45,7%) von ihnen solche
Moglichkeit nicht anbieten.
5. Die Ganztagsschulen gibt es in vielen Regionen A B C
Deutschlands, darunter wurde auch Berlin erwihnt.
6. Da das Sozialleben der Schiiler wichtiger als die A B C
personliche Entwicklung ist, wird die Freizeit der Schiiler
durch zahlreiche Fécher ersetzt, die die Zusammenarbeit
der Schiiler fordert.
7. Nur wenn beide Elternteile berufstétig sind, diirfen ihre A B C
Kinder in die Ganztagsschule eingeschrieben werden.
8. Es ist schon von den Schulforschern bewiesen, dass A B C
Ganztagsschulen eindeutig padagogisch besser sind und die
Schiiler individuell stiarker fordern.

Aufgabe 2

Lesen Sie folgende Fragen und kreuzen Sie fiir jede Frage A, B oder C an. Markieren Sie die
Losung auf dem Antwortblatt. Maximale Punktenzahl — 4.

1. Laut einer Studie der Bertelsmann Stiftung wollen ... der Eltern Ganztagsschulen

A) 30%

B) 70%

C) 50%

2. In Ganztagsschulen kann man auch offene Lernformen anbieten, sodass es am Nachmittag etwas
... zugeht als wihrend des Unterrichts vormittags.

A) leichter

B) hérter

C) komplizierter

3. Die Kritiker der Ganztagsschule ..., dass durch die ganztigige Betreuung der erzieherische Einfluss
der Schule auf die Kinder zu stark ist.

A) bekennen

B) dngstigen sich

C) behaupten

4. Die Eltern glauben, dass ihre Kinder in der Ganztagsschule psychisch und koérperlich ... sein
konnten.

A) entwickelt

B) beschiftigt

C) iiberlastet



Aufgabe 3

Bringen Sie die Textstiicke (A-H) in die richtige Reihenfolge (1-8). Der Text beginnt mit X und
endet mit Y. Markieren Sie die Losung auf dem Antwortblatt. Maximale Punktenzahl — 8.

X. Zoos bringen uns Tiere niher — im wahrsten Wortsinn. Nur die wenigsten Menschen reisen in
ihrem Leben einmal in den Regenwald,

A. die der Verband der Zoologischen Gérten in Deutschland jedes Jahr zdhlt, eine Menge iiber Affen,
Schlangen und Co. Gut so, sagen die Betreiber, denn je besser Menschen die Tiere kennenlernen,

B. sondern auch iiber ihren Lebensraum und Arten mdglicher Bedrohung informieren.

C. wie sehr die Affen unter der Abholzung des Regenwaldes leiden und wie sie zum Beispiel
Schutzprojekte unterstiitzen konnen. Auflerdem: Einen groB3en Teil dessen,

D. um einen echten Gorilla, Orang-Utan oder Tiger zu sehen. In Zoos konnen sie die Waldbewohner
bestaunen,

E. So lesen Besucher neben dem Orang-Utan-Gehege zum Beispiel gleich,

F. die nicht nur tiber die Tiere selbst,

G. bisweilen sogar fiittern. Und das mitten in der Stadt. Dabei erfahren die rund 40 Millionen
Besucher,

H. desto eher setzen sie sich fiir deren Schutz ein. Viele Zoos stellen mittlerweile ndmlich Tafeln auf,
Y. was Forscher heute iiber Wildtiere und ihre Biologie wissen, haben sie nicht in freier
Wildbahn, sondern in Zoos herausgefunden.
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GRAMMATIK-WORTSCHATZTEST

GWT 1 Erginzen Sie die Liicken mit den passenden Adjektiven in der richtigpen Form. Zur
Auswahl sind IThnen 7 Adjektive vorgeschlagen, nur 4 davon passen zu den vorgegebenen
Sitzen. Markieren Sie die Losung auf dem Antwortblatt. Maximale Punktenzahl — 4.

BEILAUFIG; INTENSIV; RADIKAL; TRADITIONELL; SCHWUNGVOLL; UNBEKUMMERT;
VOLLSTANDIG

1. Wir feiern unsere Hochzeit ganz mit weillem Kleid.

2. Wenn man etwas erwahnt, ohne es zu betonen, sagt man es

3. Marta bewegt sich trotz der hohen Schuhe ganz .

4. Durch den Umzug in eine andere Stadt hat sich das Leben meines Freundes gedndert.




GWT 2 Losen Sie das Kreuzwortritsel. Finden Sie Antonyme. Markieren Sie die Losung auf
dem Antwortblatt. Maximale Punktenzahl — 12.

6.

Waagerecht:
3. 7. 1. Kind

‘ 1. | | ‘ 2. faul

4. Trauer
] 5. ] 10. negativ

‘ y | | ] 11. schnell

— o ) Senkrecht:

3. antworten

5. Verlierer

6. hasslich

7. krank

8. verabschieden
9. weinen

12. Zukunft

] [ [ [ []

BN [ ]

GWT 3 Erginzen Sie die fehlenden Pripositionen und Artikel, wenn nétig. Markieren Sie die
Losung auf dem Antwortblatt. Maximale Punktenzahl — 7.
Martin Luther: Der Monch

Geboren wird Martin Luther ' 10. November 21483 ®Eisleben ___“*heutigen Sachsen-
Anbhalt. In seiner Kindheit und Jugend deutet noch nichts darauf hin, dass er spéter einmal die Welt
durcheinanderwirbeln wird.

> Schule beginnt Martin Luther als 17-Jahriger ® Universitit ein Studium der
Rechtswissenschaften, ganz "Wunsch seines Vaters. SchlieBlich verspricht das ein sicheres
Einkommen. Doch verédndert sich bald sein Leben schlagartig.

GWT 4 Ordnen Sie den Redewendungen die jeweilicen Erklirungen zu. Markieren Sie die
Losung auf dem Antwortblatt. Maximale Punktenzahl — 10.

1. Ich verstehe nur noch Bahnhof. A. Etwas ist mir unbekannt.

2. Alles ist in Butter. B. in jemanden verliebt sein

3. Jetzt haben wir den Salat. C. albern oder unreif sein

4. Wir treten ins Fettndpfchen. D. eine unangenehme Uberraschung haben

5. sich wie ein Backfisch benehmen. E. die wichtigste Person in einer Gruppe sein

6. Du hast Tomaten auf den Augen! F. schlau, unerschrocken oder durchtrieben sein
7. Das sind bohmische Dorfer fiir mich! G. etwas nicht sehen/erkennen

8. Mit allen Wassern gewaschen sein. H. Alles ist gut.

9. In jemanden verschlossen sein. I. aus Versehen etwas Peinliches tun

10. Du spielst die erste Geige. J. nichts verstehen

GWT 5 Was passt zusammen? Ordnen Sie zu. Markieren Sie die Losung auf dem Antwortblatt.
Maximale Punktenzahl — 7.

1. Wert a. ergreifen




2. in Verbindung b. genieBen
3. MalBnahmen C. stoflen
4. auf Kritik d. ziehen
5. zur Kenntnis e. nehmen
6. Bilanz f. legen

7. Anerkennung g. stehen

SCHREIBEN (250 Worter) Maximale Punktenzahl — 40.

Auf der Internetseite eines deutschen Web-Portals entdecken Sie die unten gegebene Grafik zum Thema
,Plastiktiitenverbot in Deutschland ab 2020%.
Das deutsche Bundesumweltministerium will ab 2020 Plastiktiiten verbieten. Wenn es nach der
deutschen Bundesumweltministerin Svenja Schulze geht, werden ab kommendem Jahr keine Plastiktiiten mehr
iiber die Ladentheke gehen. Fiir den Versto3 gegen das Verbot kdnnen Handler mit BuBlgeldern bis zu 100.000
Euro belegt werden.
Beschreiben Sie diese Grafik und schreiben Sie Ihre Meinung dazu, indem Sie:

- versuchen, zwei gegenseitige Meinungen zum Thema zu formulieren;

- je 2-3 Pro- und Contra-Argumente sammeln;

- zu beiden Meinungen Stellung nehmen und Thre Stellungnahme begriinden;

- liber die Situation in Ihrem Heimatland berichten.

Plastiktiitenverbrauch in Deutschland
Milliarden Stuck*
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*ohne dinne Obst- und Gemdsetdten

Quelle: UBA, Handelsverband Deutschland © DWW



